



有效推动中华优秀传统文化 创造性转化创新性发展

——各地各有关部门深入贯彻落实文化传承发展座谈会精神

新华社北京8月10日电 漫步苏州古城平江路历史文化街区,评弹声声婉转雅致,余韵悠长,苏绣、宋锦、缂丝、苏扇等非遗匠心独具;世界文化遗产耦园,以及顾颉刚等名人故居,共同构成“没有围墙的江南文化博物馆”……

6月中旬启动的“平江九巷”城市更新项目及“古城保护更新伙伴计划”正在推进中。“居民、游客将可在此沉浸式体验‘食四时之鲜、居园林之秀、听昆曲之雅、用苏工之美’的‘苏式生活’。”苏州市委常委会、姑苏区委书记方文汇报说。

文化传承发展座谈会召开后,各地各有关部门持续贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,以实际行动推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

习近平总书记指出,要有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。

由国家文物局指导的“中华文明起源与早期发展——考古中国重大项目研

究成果展”不久前亮相山东博物馆。展览展出了8省31处遗址的335件(套)文物,通过聚焦中华文明起源和早期国家诞生的关键阶段、重点地域,增进公众对中华文明起源发展重要意义的理解和认识。

国家文物局全面加强文物保护利用和文化遗产保护传承工作:与有关部门联合出台《廊桥保护三年行动计划(2023—2025)》、联合印发《黄河国家文化公园建设保护规划》,推进莫高窟、应县木塔、大足石刻等保护利用,开展中国文物主题游径建设,与网信部门联合开展“盛世中华 何以中国”网上主题宣传,推进与柬埔寨、尼泊尔等国的历史古迹保护修复项目……推动文物事业高质量发展,让更多文物活起来。

推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,要坚持守正创新,让文物说话,让历史说话,让文化说话。

7月下旬,客家文化(梅州)生态保护区非遗展演暨梅州文旅宣传推介活动在广州等地举行,精彩的非遗表演令与会者印象深刻。

“我们持续加强对梅州客家非遗的挖掘、保护和传承,促进客家文化传播。”梅州市文化广电旅游局局长张灼明表示,当地日前启动首届梅州客家非遗文创设计大赛,希望通过促进非遗活化、转化,为梅州文化强市建设注入生机活力。

“沿着长江读懂中国——万里长江行”活动青海、西藏长江源头段探访7月下旬启动;屈原文化公园、南水北调中线水文化旅游区等项目如期开工;长江读书节、长江三峡(巴东)纤夫文化旅游节等活动陆续开展……文化传承发展座谈会召开以来,湖北加紧推进长江国家文化公园(湖北段)建设。

武汉大学国家文化发展研究院院长傅才武说,一系列活动让长江文化深入走进百姓的生产生活,让人们更深刻感受历史之美、山河之美、文化之美。

推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,坚持以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点,不断赋予中华优秀传统文化新的时

代内涵和现代代表形式。

暑假期间,安徽祁门的中国祁红科技博览园免费向学生开放,充满好奇的青少年在这里了解有关祁门红茶生产、科研的故事,感受历史悠久的茶文化。

过去一个多月,祁门红茶制作技艺代表性传承人、祁门红茶协会会长王昶一直忙着联系科研机构商谈合作。“我们希望以科技赋能传统产业可持续发展,以更符合现代人需求的产品赓续古老技艺。”王昶说。

在内蒙古自治区,一年一度的乌兰牧骑7月下旬落下帷幕。活动期间,乌兰牧骑总行程达11600多公里,集中开展演出、宣传宣讲2100余场次,惠及各族群众180余万人次,进一步丰富了基层文化服务。

内蒙古自治区直属乌兰牧骑团长邢力莉介绍,乌兰牧骑自7月份起,将开展为期3年的万村行活动,深入少数民族聚居的一个嘎查、村创作演出。

▶ 下转 A02 版

有所放缓,整体市场表现相对平淡。”据中汽协副秘书长陈士华介绍,7月份,我国汽车产销量分别达240.1万辆和238.7万辆,环比分别下降6.2%和9%,同比分别下降2.2%和1.4%。

中汽协公布数据显示,1至7月,我国新能源汽车产销量达459.1万辆和452.6万辆,同比分别增长40%和

41.7%,市场占有率达29%。陈士华表示,近期,我国明确提出提振汽车等大宗消费,并出台若干稳定和扩大汽车消费的新举措。随着新一轮汽车促消费政策的实施落地,汽车消费潜力有望得到进一步释放,将有助于行业全年实现稳增长目标。

两部门紧急下达逾15亿元 支持受灾地区做好 水利水毁设施修复工作

新华社北京8月10日电 受台风“杜苏芮”影响,海河流域遭遇严重洪涝灾害,松花江流域和晋江、东江部分河流发生超警戒水位以上洪水,造成部分地区水利设施损毁严重。10日,财政部、水利部紧急下达水利救灾资金15.05亿元,支持北京、天津、河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、浙江、安徽、福建、河南、广东等13省

(区、市)受灾地区,用于江河湖泊堤坝、水库及其涵闸、泵站、河道工程等水利设施水毁灾损修复,帮助受灾地区尽快恢复灾后生产生活秩序。此前,两部门迅速行动,已于4日紧急下达京津冀水利救灾资金4.5亿元;已于9日紧急预拨10亿元,支持国家蓄滞洪区受灾群众尽快恢复正常生产生活秩序。

外交部发言人就美国总统拜登 签署对华投资限制行政令答记者问 敦促美方立即撤销错误决定

>>> A04 <<<

我市出台新的农安保实施方案 每份保险单补贴金额最高6000元

>>> A02 <<<

高温退场,雷雨“营业”,我市将迎来不稳定天气 城市树木“理发师”上线

>>> A05 <<<

牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列

吴晓晖主持召开市政府党组会议和市政府常务会议 锚定目标优化服务强化保障 努力完成全年经济发展任务

江门日报讯(记者/陈敏锐)8月10日,市政府党组书记、市长吴晓晖主持召开市政府党组会议和市政府常务会议,传达学习贯彻习近平总书记在中央政治局会议、党外人士座谈会和中央财经委员会第二次会议上的重要讲话精神,研究部署贯彻落实工作。

会议强调,要深刻领会习近平总书记、党中央关于当前经济形势的分析判断,认真落实省委“1310”具体部署和市委工作要求,坚定信心、抢抓机遇,锚定目标、担当作为,扎实推进各项重点工作,全力保持经济回升向好态势,努力完成全年经济发展目标任务。

要加强经济运行监测,抓好系列稳经济政策的落实,推出一批解决企业发展难题的具体举措,扎实做好企业服务,最大限度发挥政策综合效应。要狠抓工业增长,注重工业设计赋能企业发展,加大工业技改力度,促进制造业重大项目尽快投产达产。要扩大有效投资,抢抓下半年施工黄金期推进省、市重点项目建设,加快基础设施建设,做好后续项目谋划工作。要促进消费加快恢复,持续扩大

住房、汽车等大宗消费,增加文化旅游、体育休闲等服务性消费供给,丰富赤坎华侨古镇等重大文旅项目业态,不断提升接待能力和服务水平。要稳住外贸基本盘,帮助企业抱团出海抢订单、拓市场,发展跨境电商等新业态,扩大进口规模。要统筹发展和安全,切实防范化解重点领域风险,全力抓好稳就业、稳物价,切实保障粮食安全,坚决防范各类安全事故发生,为经济高质量发展营造良好环境。

会议强调,要加大力度吸引和利用外资,发挥侨资源优势和用好世界江门青年大会、中欧(江门)中小企业国际合作区等平台,开展产业链精准招商。要持续优化营商环境,保障外商投资权益,稳定外资企业经营,加快推动外资项目落地实施。

会议还研究了其他事项。

▶ 下转 A03 版

委内瑞拉华裔青少年“寻根之旅”收获满满 感受侨乡魅力 根脉深植心中

江门日报讯(文/图 记者/郭永乐 通讯员/黄柏军 宋倩宜)8月10日上午,由中国侨联主办,省侨联、市侨联承办的2023年“中国寻根之旅”夏令营(广东省江门风韵岭南粤营)在广东中加柏仁学校举行闭营仪式。市侨联为18名委内瑞拉华裔青少年营员以及领队老师们颁发了结业证书,营员们则进行了成果汇报和风采展示。

本次夏令营以学习优秀传统文化为主线,自8月3日开营以来,营员们参加汉语学习、书法等小课堂接受华文教育;探访中国侨都华侨华人博物馆、启明里、陈白沙纪念馆、梁启超故居纪念馆等地了解侨乡历史文化;参观赤坎华侨古镇、古劳水乡、陈皮村等独具侨乡魅力的中国侨乡国际文化交流基地和人文景观;亲手体验制作江门灯笼、镇隆泥鸡等非遗项目……

“终于回到我的祖籍地江门,太开心了!”这里的传统狮艺和镇隆泥鸡制作很有趣。“古劳水乡风景好美”“咸鸡煲很好吃”“江门灯笼古典又精美”……说起在江门的经历和收获,委内瑞拉华裔青少年们滔滔不绝。营员李尚曦兴奋地分享道:“这些天我去了很多江门的景点,印象比较深的是侨博物馆,在那里了解到许多华侨先辈的历史。”此外,大家还纷纷表示,此行感受到江门厚重的人文历史,故乡不再遥远,根脉深植心中。



营员们通过动手制作,感受江门灯笼制作工艺的非遗魅力。

丰富,体验感强,学习效果也很棒!”委内瑞拉裔华裔青少年表示,海外侨胞素来爱国爱乡,他们热切希望在国外出生,拿着外国护照的华裔青少年有机会多回中国和

家乡走一走,了解、学习中华文化。这样的夏令营在海外很受欢迎,希望能坚持下去,造福更多的海外华裔新生代。

“希望你继续追寻侨乡‘根’的踪迹,与家人、朋友分享此次‘寻根之旅’的所见所闻所感,继续探索与学习中华文化。”

▶ 下转 A04 版

我市印发工作方案 扎实推进河湖安全保护 专项执法行动

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/钟欣燕)记者昨日从市水利局获悉,为扎实推进河湖安全保护专项执法行动,市水利局、市中级人民法院、市人民检察院、市公安局、市司法局近日联合制定并印发了《江门市河湖安全保护专项执法行动方案》(以下简称《方案》)。

《方案》指出,专项执法行动由水利行政主管部门牵头,同级审判机关、检察机关、公安机关、司法行政机关参加。市水利局水政管理支队、市中级人民法院民一庭、市人民检察院第五检察部、市公安局打击走私支队、市司法局行政执法监督科组织协调并开展督导检查。

其中,各县(市、区)水利行政主管部门会同有关部门制定本地区专项执法行动方案,组织协调各部门开展工作;审判机关负责加强与水利行政主管部门沟通协调,对重大疑难复杂水事违法行为的法律适用问题给予指导;检察机关负责围绕本地区水事秩序,加强与水利行政主管部门的会商研判;公安机关负责加强汛期社会面治

▶ 下转 A04 版